

Strategický plán rozvoje obce Chvalíkovice

Na období 2023 – 2026



Základní informace o obci

Obec Chvalíkovice je tradiční venkovskou obcí Opavska, která svým obyvatelům poskytuje základní občanskou vybavenost a další obecní infrastrukturu, odpovídající velikosti a významu obce. Zvyšující se nároky obyvatel na vybavenost obce a na kvalitu života spolu s trendem posledních let, kdy se lidé z velkých sídel stěhují za atraktivnějším bydlením do příjemnějšího a klidnějšího prostředí menších obcí s dobrou dopravní dostupností a s lepším životním prostředím vyvolávají požadavky na změnu postupů orgánů obce Chvalíkovice.

Tyto a další skutečnosti, ale také vědomí nezbytnosti systémového a koordinovaného přístupu k řešení rozvoje obce, přivedly představitele obce Chvalíkovice na jaře roku 2023 k rozhodnutí pokračovat v aktivním přístupu v oblasti rozvoje obce a zpracovat „Strategický plán rozvoje obce Chvalíkovice pro období 2023-2026“. Tento strategický dokument formuluje prioritní oblasti rozvoje obce na zvolené období a dále je konkretizuje ve formě příslušných realizačních aktivit - projektů, včetně stanovení způsobu financování.

Strategický plán zohledňuje regionální strategii, kterou je Program rozvoje územního obvodu Moravskoslezského kraje 2023. Strategický plán obce, obdobně jako uvedené regionální strategie, je postaven na předpokladu udržitelného rozvoje ekonomiky České republiky a Moravskoslezského kraje.

Strategický plán přispívá k vytvoření lepší konkurenceschopnosti obce při řešení konkrétních rozvojových projektů, které umožní její další rozvoj a přispějí ke zvýšení kvality života jejích občanů.

Vytvoření strategického plánu není jednorázovým krokem vedení obce, ale zahájením systému jeho implementace jako kontinuálního procesu zkvalitňování systému strategického řízení obce. Předpokladem přitom je, že tento dokument bude sloužit jako opora pro rozvojové aktivity všech obecních subjektů. Tím si obec Chvalíkovice vytváří silnou stránku a konkurenční výhodu, kterou ocení jak současní občané a podnikatelé, tak i potenciální noví obyvatelé obce a její návštěvníci.

Environmentální rozvoj

Důležitou součástí rozvoje obce je její vztah k životnímu prostředí.

Mezi největší problémy, které znehodnocují životní prostředí v obci patří lokální topeniště na tuhá paliva a černé skládky. V současné době, především z ekonomických důvodů, dochází k návratu k systému vytápění na tuhá paliva, čímž dochází ke zhoršení ovzduší v obci.

V chladných a zimních měsících tato situace vytváří při špatných rozptylových podmínkách smog. Černé skládky jsou naopak způsobeny neukázněností občanů a jejich nedostatečnou ekologickou osvětou. V obci neexistuje žádná organizace nebo uskupení, které by se zabývalo informovaností a vzděláváním obyvatel v oblasti ekologie.

Odpadové hospodářství

Systém shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a systém nakládání se stavebním odpadem, vznikajícím na katastrálním území obce Chvalíkovice se řídí Obecně závaznou vyhláškou č. 2/2020. Odpad se odkládá do sběrných nádob a kontejnerů (stálých i mobilních) na určených stanovištích v obci.

Stanoviště sběrných nádob na netříděný komunální odpad (popelnice o obsahu 120 litrů a 240 litrů) jsou zřizována jako stálá u rodinných domků a bytových domů. Svoz se realizuje intervalech 14 dní. Stanoviště mobilní sběrné nebezpečných odpadů je na místě, které vyhláší obec Chvalíkovice způsobem v místě obvyklým. Sběr se provádí 2x ročně.

Stálá stanoviště kontejnerů na sklo jsou na ul. Kolmá, Železnobrodská a České školy.

Stálé stanoviště kontejnerů na elektroodpad a použitý olej jsou v prostorách obecního úřadu.

Sběr velkoobjemového elektroodpadu se provádí 2x ročně ve spolupráci se spolkem SDH Chvalíkovice.

Stálé stanoviště na oděvy a látky je na ul. České školy za areálem TJ Sokol.

Obec Chvalíkovice je členem systému zpětného odběru a využití odpadů z obalů provozovaného společností EKO-KOM Praha, a.s., která se podílí zejména na financování nákladů spojených se sběrem, svozem, tříděním a využitím obalového odpadu. V praxi to pro obec znamená, že čím více je vytríděného odpadu vybráno, tím vyšší jsou příspěvky EKO-KOMu pro obec a tím nižší náklady na likvidaci odpadu.

Cílem obce Chvalíkovice je motivovat občany k účelnému třídění, které v důsledku pomůže nejen ke zlepšení ekologické situace v obci ale i k příjmům plynoucím z odběru separovaného odpadu.

Podpora kompostování biologického domovního odpadu je řešena formou plastových kompostorů, které obec občanům poskytovala a poskytuje zdarma. Na likvidaci bioodpadu ze zahrad (listí, sekaná tráva) jsou určeny speciální kontejnery, jejichž obsah zpracovává na kompost místní zemědělec.

Obec se bude rovněž aktivně podílet v pomoci občanům při realizaci výměny stávajících nevyhovujících lokálních topenišť za moderní způsoby vytápění. Cílem je redukce počtu neefektivních topenišť na fosilní paliva tak, aby nebyla obec znečišťována zmíněnými exhalacemi.

Řešení odpadních vod

Legislativní úpravy a nové zákony vstupující v platnost mají vliv i na způsob nakládání s odpadními vodami v naší obci. I sami občané cítí urgentní potřebu tento stav řešit.

V současnosti je několik možností jak stávající situaci řešit.

První možností je vytvoření centrální ČOV. Toto řešení je do budoucna zjevně nejlepší, přináší však s sebou celou řadu problémů.

Prvním problémem je financování realizace celého projektu. V době zvyšujících se cen to znamená jednak navýšení ceny celkové realizace vzhledem k inflaci. To by znamenalo zadlužit obec na desítky let a tím omezení realizace jiných potřebných akcí. Taktéž otázka výkupu pozemků potřebných k realizaci není ještě úplně vyřešena.

Druhou možností je pomoci občanům při realizaci jejich vlastních domovních čističek odpadních vod. Toto řešení je z ekonomického pohledu mnohem jednodušší, klade však vyšší nároky na jednotlivé domácnosti a nemovitosti.

Zde se však obec zavazuje podpořit jednotlivé domácnosti při realizaci jejich vlastních domovních ČOV, především v oblasti zpracování jednotlivých projektů a hlavně jejich financováním a následnou údržbou.

Další z možností je postavit ČOV centrální, provést zatrubnění co největšího počtu domácností a zbytek realizovat například svépomocí při svozu septiků a žump.

Obec se zavazuje, v co nejkratším čase, provést finální výběr varianty nakládání s odpadními vodami a provést všechny kroky směřující k co možná nejrychlejší realizaci vybraného řešení. Hodláme aktivně spolupracovat s ostatními obcemi Moravskoslezského kraje, které už k realizaci přistoupili a vyhodnocovat jimi získané zkušenosti pro výběr vhodné varianty pro naši obec vzhledem k podmínkám realizace.

Rozvoj výstavby

Obec Chvalíkovice si klade za cíl najít koncepci na využití obecního domu č. p. 48 a to jak po stránce využitelnosti, tak i možnosti financování tohoto řešení.

Další z cílů rozvoje je revitalizace budovy bývalého Obecního úřadu, č. p. 120.

Rovněž si klademe za cíl obnovu budovy TJ Sokol Chvalíkovice, výstavbu nových parkovacích míst kolem budovy TJ Sokol Chvalíkovice a opravu stávajícího parkoviště u hřiště.

Údržba místních komunikací a chodníků je rovněž jednou z priorit obce.

Nedílnou součástí vize rozvoje výstavby bude i optimalizace vytápění obecních budov. Zde se obec chce hlavně zaměřit na čerpání dotací na obnovitelné zdroje, využití fotovoltaiky a komunitního sdílení energií, tak jak budou postupně vyhlášovány vládou České republiky.

Nedílnou součástí rozvojového plánu bude rovněž rozšíření dětského hřiště o nové prvky a cyklokrosové dráhy pro malé i velké.

Obec chce rovněž usilovat o vytvoření cyklostezky ve směru Hradec nad Moravicí, přes Kopaninu a propojení nejbližších vesnic samostatnou cyklostezkou mimo silniční síť.

Komunikace s veřejností

Občané

Obec Chvalíkovice si je vědoma rezerv v komunikaci s občany. Je třeba lépe využívat webových stránek, jednou z možností je i vytvoření veřejného kiosku.

Partnerství

Důležitým cílem v rozvoji obce je i udržování stávajícího partnerství s městem Železný Brod, jež navazuje na původní kmotrovství Železného brodu v rámci iniciativy Budujeme Slezsko z roku 1945. Chvalíkovice jsou jedna z mála obcí, která se svým původním kmotrem udržuje partnerství.

Dotační možnosti a jejich využití

Obec Chvalíkovice je jedním ze členů MAS Opavsko, na druhé straně však existují daleko agilnější obce, které dokáží využívat potenciál členství v tomto uskupení lépe, stejně tak se to týká čerpání dotací. Cílem rozvoje v následujících letech je efektivněji využívat vypisované dotační programy a cílit tuto finanční podporu do oblastí, které budou smysluplně využity.

Podpora místních spolků, živnostníků a firem v obci

Ke spokojenosti občanů v obci nedílnou měrou přispívá sportovní a kulturní vyžití, které je v dané obci k dispozici.

Proto se obec Chvalíkovice zavazuje i nadále se podílet na úzké spolupráci s místními spolky, TJ Sokol Chvalíkovice, SDH Chvalíkovice, Sdružení myslivců Maršovec, Rybářský spolek a Sdružení rodičů při MŠ ve Chvalíkovících a podporovat je v jejich rozvoji.

Důležitou částí spolupráce je vytvoření platformy pro setkávání a společnou diskuzi napříč všemi spolky a občany pro dosažení vzájemného porozumění.

Obec chce rovněž být aktivní při získávání nových pracovních příležitostí pro místní živnostníky a firmy, které působí v katastru obce.

Závěr

Předkládaný Strategický plán rozvoje obce Chvalíkovice pro období 2023-2026 byl připraven pro potřeby obce jako jeden z účinných nástrojů vytváření shody místní komunity o budoucnosti obce. Do jeho tvorby byli zapojeni nejen zástupci obecní samosprávy, ale také podnikatelé, neziskový sektor a široká veřejnost. Rovněž se při jeho tvorbě vycházelo z průzkumu názorů obyvatel obce. Cílem při vytváření tohoto dokumentu bylo na základě stanovené vize rozvoje obce identifikovat prioritní oblasti rozvoje obce a zvolit takové aktivity, které povedou k naplňování této vize na základě principů udržitelného rozvoje.

Strategický plán obsahuje ve své návrhové části celou řadu zajímavých projektů, jejichž realizace nepochybně přispěje k rozvoji obce nejen ve vytýčeném období. Zároveň je koncepčním otevřeným dokumentem, který bude na základě připomínek místních institucí a občanů obce průběžně upřesňován a aktualizován tak, aby co nejvíce přispěl k naplnění vize rozvoje obce Chvalíkovice.

Schvalovací doložka

Strategický rozvojový dokument obce Chvalíkovice na období 2023-2026 byl schválen na jednání zastupitelstva obce dne 28.3.2023 usnesením č. 07.05/2023.

Ve Chvalíkovících dne 28.3.2023